Matematikai logika

TK. 8.oldal

,Oh6 alljunk csak meg. On azt mondja, a rogeszmém, hogy &riilt vagyok. De hiszen tényleg az
vagyok, az imént mondta. De hiszen akkor ez nem régeszme, akkor az egy logikus gondolat. Tehat
nincs rogeszmém. Tehdt mégse vagyok oOriilt. Tehat csak régeszme, hogy 6riilt vagyok, tehat rogesz-
mém van, tehdt oriilt vagyok, tehat igazam van, tehdt nem vagyok &riilt. Mégiscsak gyonyori dolog
a tudomany!”

(Karinthy Frigyes: Betegek és bolondok)

A logika tudomannya valasa az okori &érfgorszagban kezdddott.

Maga a logika sz0 is gorog eredetly/ a logosz szd jelentése: sz0,
fogalom, ész, szabaly. Kialakulasa ah otiTetd, hogy mar az elsd
tuddsok, filozéfusok, s6t még politikusok (Régi szép idok!) is térekedtek
arra, hogy gondolataikat vilagos, logikailag helyes formaban kézoéljek.
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Kaposzta Kecske Farkas
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A borbély minden olyan embert megborotval
a varosban, aki nem maga borotvalkozik.
Megborotvalja-e magat a borbély?



A matematikai logika itéletekkel foglalkozik.

Definicio

itélet: Olyan illitds, amelyrél egyértelmien el tudjuk dénteni, hogy igaz, vagy hamis.
Tehat egy allitas vagy igaz, vagy hamis. Harmadik lehetség nincs. Az dllitdsokat az dbécé nagy-
betdivel jeloljik.
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Ellentmondastalansag elve:
A harmadik kizarasanak elve:

1. példa Adjuk meg a logikai értékét a kovetkezé allitasoknak!
A: A 12 paros szam.

B: Ma szerda van.

C: Most itt havazik.

D: Minden primszam paratlan.

E: Az ikerprimszamok szama végtelen.

A lohag elie = [A] = €
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Egy allitas tagadasan (negdciojan, ellentettjén, angolul ,NOT") azt az allitast értjiik, ami igaz, ha

az eredeti dllitds hamis és hamis, ha az eredeti allitds igaz. ]ele:(ib

A logikdban a tagadast egyvdltozds miveletnek tekintjiik, aminek igazsagtartalma
csak az eredeti allitas igazsagtartalmatol fiigg. Mindezt egyszer(en kifejezhetjiik egy tib-

lazattal, ami minden esetet tartalmaz.
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), ~Minden fil szereti a
focit.

Vdlassza ki a fenti dllitds tagaddsat az
aldbbiak koziil!

1. Van olyan fid, aki szereti a focit.

2. Nincs olyan fid, aki szereti a focit.

3. A ldnyok szeretik a focit.

J[ h=( 4\ Van olyan fid, aki nem szereti a focit.
5 A ldnyok nem szeretik a focit.
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A logikai és (konjunkcio, angolul ,AND") olyan kétvéltozos logikai miive-

b A A B |AAB
let, ami csak akkor igaz, ha a benne szereplé mindkét allitds igaz. Jelolése:
A N B,vagy A & B.

(Ha két kijelentést az €s logikai m(velettel kapcsolunk 6ssze, akkor az igy i h h
kapott osszetett dllitas csak akkor igaz, ha mindkét dllitds igaz. Ezt fejezi ki

a tabldzat.)




2. példa Adjuk meg a kdvetkezd dsszetett allitasok logikai értékeét!

A: A derékszdgl haromszog leghosszabb oldala az atfogé, és a legnagyobb szége derékszog.
B: A 3 primszam és a 11 oszthat6 3-mal.

C: A 90°-nak nem értelmezhet6 a tangense és a kotangense.

D: A haromszég belsé szégeinek dsszege 360°, és a kllsé szégek dsszege pedig 180°.
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A logikai vagy (diszjunkci6, angolul ,OR”) olyan kétvaltozds logikai miive-
let, ami akkor hamis, ha a benne szereplé mindkét allitds hamis. Jele: A V' B,
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3. példa Adjuk meg a kovetkez6 Osszetett allitasok logikai értékét!
A: A 63-nak a 3 vagy a 7 osztéja.

B: A 63-nak a 3 vagy a 13 osztoja.

C: A 63-nak a 2 vagy a 7 osztdja.

D: A 63-nak a 2 vagy az 5 osztdja.
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Abszorpcio: A konjunkcio (diszjunkcio) abszorptiv a diszjunkciora
(konjunkciora) nézve.

palpvq)-@ pv(prg)=@)

De Morgan azonossagok: Két kijelentés konjunkciéjanak (diszjunkciojanak)
negacioja logikailag ekvivalens a két Kkijelentés negaciéjanak
diszjunkciojaval (konjunkcijaval).

(prq)=-pv-q pvq)=-pr-q

Disztributivitas: A konjunkcio (diszjunkcio) disztributiv a diszjunkciora
(konjunkciora) nézve.

palgvr)=(pag)v(par) pv(gar)=(pvq)alpvr)
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Fogalmazzuk meg a kovetkezd6 kijelentések tagadisit.

a) Nem félek a dolgozattél.

b) Minden filmet littam mar.

¢) Minden szarka farka tarka.

d) Van rovid nyakui zsiraf, amely )61 fésiilt.

e¢) Létezik olyan geometriai rendszer, amelyben a haromszég belsé szogeinek 6sszege nem 180°
f) Minden érettségi feladatsorban van ilyen feladat.

g) Létezik hollé, amely nem fekete.

h) Egyik 7-tel oszthat6 szam sem oszthaté 5-tel.

i) Barmely két egyenes metszi egymast.

a) Félek a dolgozattdl.

b) Van olyan film, amit még nem lattam.

¢) Van olyan szarka, amelyiknek a farka egyszind.

d) Minden rovid nyaki zsiraf rosszul fésiilt.

¢) Biarmely geometriai rendszerben a hiromszog belsé szogeinek osszege 180°.
f) Létezik olyan érettségi feladatsor, amelyben nines ilyen feladat.

2) Minden hollé6 fekete.

h) Létezik olyan héttel oszthaté szim, amely 5-tel is oszthaté.

i) Van két egyenes, melyek nem metszik egymast.



Fogalmazzuk meg a kovetkez6 dllitdsok tagaddsat! Melyik igaz, melyik hamis az allitasok

kozal?

a) A = {Harom egymast kovets egész szam Osszege mindig oszthaté harommal.}

b) B = {Minden magyar allampolgar beszél magyarul.}

c) C = {Van olyan egész szdm, aminek a szdmjegyeit Gsszeadva a szdm négyzetgyokét
kapjuk.}

d) D = {A haromszog sulypontja mindig a haromszog belsejében van.}

e) E = {Minden ember szereti a mézet.}

f) F = {Van olyan ember, akinek minden éllitasa igaz.}

g) G = {Van olyan ember, aki soha nem téved.}

h) H = {Van olyan szerelem, ami el nem mdlik.}

i) 1 = {Minden évben legaldbb egyszer elmegyiink nyaralni.}

j) | = {Minden héten van olyan nap, amikor torndzom és tiszom is.}

a) Van olyan 3 egymast kévetd egész szam, hogy az dsszegik nem oszthaté harommal.
b) Van olyan magyar allampolgar, aki nem beszél magyarul.

¢) Minden egész szam szamjegyeit 6sszeadva a szam négyzetgydkét kapjuk.

d) Van olyan haromszdg, amelyiknek a sulypontja nem a haromszdg belsejében van.

e) Van olyan ember, aki nem szereti a mézet.

f) Minden embernek van olyan allitasa, amely nemigaz

g) Minden ember téved.

h) Minden szerelem elmulik.

i) Van olyan év, amikor nem megyink el a moziba.

j) Van olyan hét, amelyiken van olyan nap, amikor nem tornazom, vagy nem uszom.



